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 Proszę pamiętać, że do zeznania podatkowego w zależności od sytuacji mogą być  
wymagane różne dokumenty. Poniżej zostały przedstawione tylko te podstawowe. Może 
się w związku z tym okazać, że po przeanalizowaniu Państwa dokumentacji  stwierdzimy,  
że potrzebujemy czegoś więcej. 
 
Zazwyczaj zeznanie podatkowe powinno zawierać: 
• Uzupełniony druk danych (nasz formularz), 
• Informację o wszystkich dochodach osiągniętych w Niemczech, 

• w przypadku pracy zarobkowej - wszystkie karty podatkowe (Lohnsterbescheinigung), 
• w przypadku pobierania emerytury lub renty - wszystkie dokumenty potwierdzające  

wysokość otrzymywanych rent / emerytur (Rentenanpasung), 
• w przypadku pobierania świadczeń macierzyńskich / wychowawczych - wszystkie decyzje  

o okresie trwania i wysokości otrzymywanych świadczeń, 
• w przypadku otrzymywania świadczeń z tytułu niezdolności bądź utraty pracy - wszystkie doku-

menty potwierdzające czas trwania i wysokość świadczeń (Insolvenzgeld, Arbeitslosengeld, 
Krankengeld, ekwiwalent / odszkodowanie za niewykorzystany urlop z Soka-Bau), 

• możemy poprosić także o przedstawienie innych dokumentów związanych z osiągniętymi przez 
Państwa dochodami w Niemczech. 

• Zaświadczenie o dochodach w kraju (np. w Polsce) lub w innym kraju, w którym osiągnęli  
Państwo dochody - druk UE/EOG (EU/EWR / auerßhalb EU/EWR) 

• Koszty, które powinny zostać ujęte w rozliczeniu 

• Podpisany druk Umowy zlecenia 
• Dodatkowo, jeżeli rozliczaliście się Państwo wcześniej: 

• Decyzję o przyznaniu zwrotu za rok wcześniejszy (Steuerbescheid) 

Jakie dokumenty  
będą niezbędne  
do rozliczenia? 

 W Niemczech podobnie jak w Polce rok podatkowy w pełni pokrywa się z rokiem kalendarzowym  
i trwa od 01. stycznia do 31 grudnia. Jeżeli podatnik jest  zobowiązany do złożenia zeznania podatkowego, 
powinien to uczynić do 31 lipca roku następnego. W innym wypadku deklarację podatkową może złożyć  
do czterech lat wstecz. Kto jest zobowiązany do złożenia deklaracji podatkowej w Niemczech? Mówiąc ogól-
nie i w skrócie przede wszystkim osoby, które osiągnęły dochody z różnych źródeł a także osoby, które miały 
3 klasę podatkową, otrzymywały od pracodawcy wolne od podatku kwoty (np. z tytułu diet),  
czy otrzymały wezwanie do rozliczenia.  

Do kiedy należy złożyć  
deklarację podatkową?  





 

 Nie jest tajemnicą, że wiele osób od lat pracujących 
w Niemczech zna już wszystkie niezbędne do rozliczenia 
podatku dokumenty. „Starzy wyjadacze” wiedzą, na co 
zwracać uwagę i co zbierać, by otrzymać jak największe 
zwroty podatku (ew. by maksymalnie zmniejszyć dopła-
tę) . Wciąż jednak są osoby, dla których rozliczenie docho-
dów z Niemiec stanowi duży problem. To właśnie dla tych 
osób w niniejszym tekście omawiamy podstawy rozlicze-
nia podatku z Niemiec. 

Na co zwrócić uwagę, skąd wziąć dokumenty? 

 Wiele podstawowych informacji związanych  

z rozliczeniem można bez trudu znaleźć w internecie.  

Dlatego nie będziemy zagłębiać się w temat i... wspomnimy 

krótko, że zeznanie podatkowe, o ile nie wystąpią szczególne 

okoliczności, można składać do 4 lat wstecz. Podstawowym 

dokumentem (odpowiednikiem polskiego PIT-11) jest  

Besondere Lohnsteuerbescheinigung. Wydanie wymienione-

go dokumentu to obowiązek każdego pracodawcy.  

Osoba zatrudniona na umowę o pracę wspomniany  

dokument, za miniony rok podatkowy  powinna otrzymać 

najpóźniej do końca lutego. Wykonując rozliczenie z Niemiec  

należy  wykazać wszystkie osiągnięte dochody a także na co 

zwracamy szczególną uwagę, wszystkie otrzymane świadcze-

nia.  Stąd np.. Podatnik, który w poprzednim roku podatko-

wym był zarejestrowany jako bezrobotny powinien pamiętać 

by kwotę otrzymanego świadczenia ująć w zeznaniu.  

W Polsce nikogo nie dziwi fakt, że osoba, która pracowała 

pół roku, w drugiej nie połowie nie wykazywała dochodów.  

Jest mało prawdopodobne, że urząd skarbowy będzie dopy-

tywał co działo się w okresie, gdy podatki nie były płacone.  

W Niemczech sytuacja wygląda inaczej. Jeżeli podatnik miał 

jakieś przerwy w czasie roku podatkowego,  urząd na pewno 

zapyta, co się działo w tym wymienionym okresie. Również 

dochody z innych krajów (w tym wypadku najczęściej z Polski 

należy bezwzględnie wykazać w zeznaniu. Zatem, prócz 

wspomnianego Lohnsteuerbescheinigung do zeznania przy-

gotujmy  dokumenty przedstawiające inne dochody a także 

decyzje o przyznaniu świadczeń.  

 
 
 

Skąd bierze się zwrot podatku? 

 Powszechna jest opinia, że fiskus coraz głębiej  
sięga do naszych kieszeni. Skąd zatem bierze się zwrot  
podatku i to nie rzadko w sporej wysokości? Odpowiedź jest 
prosta, niemieckie prawo podatkowe daje podatnikom wiele 
możliwości odpisów i ulg podatkowych. Wysoka jest także 
kwota wolna od podatku, która w roku 2019 wynosi  9168 €. 
Stąd często osoby wyjeżdzające do pracy sezonowo  
(jak np. Studenci) nie przekraczają wymienionej kwoty i jeżeli 
nie osiągnęły innych dochodów np. w Polsce po złożeniu 
deklaracji podatkowej otrzymują cały podatek zapłacony  
w Niemczech. Inną przykładową możliwością otrzymania 
nadpłaty podatkowej mimo braku kosztów może być rozli-
czenie z małżonką. Jest ono szczególnie efektywne w przy-
padku gdy małżonka podatnika pracującego w Niemczech 
przebywa w Polsce  i nie osiągnęła dochodów (pod warun-
kiem, że taki podatnik nie miał odprowadzonej zaliczki  
na podatek od 3 klasy podatkowej).  

Najbardziej istotne odliczenia podatkowe? 

 Jak wyżej wspomnieliśmy, prócz wysokiej kwoty wol-
nej od podatku w zeznaniu dochodowym tzw. Einkommen-
steuererklärung można uwzględnić wiele odpisów. Wśród 
najbardziej istotnych dających największe koszty a co za tym 
idzie zwroty są: 
 koszty prowadzenia podwójnego gospodarstwa do-

mowego ze względu na pracę 
 koszty dojazdu z miejsca zamieszkania do pracy 
 koszty dodatkowych ubezpieczeń. 

 Jednak nie jest żadną nowością, że poniesione koszty 
należy odpowiednio udokumentować. Zwłaszcza będzie  
to dotyczyło podwójnego gospodarstwa,  ponieważ jest  
to koszt dzięki któremu otrzymujemy spore zwroty, urząd 
zanim go uzna będzie żądał dowodów jego istnienia.  
W przypadku tego kosztu możliwości udokumentowania jest 
bardzo wiele. Wszystko będzie także zależne od preferencji 
urzędu. Na pewno należy zbierać rachunki za czynsz czy noc-
leg a także potrafić udokumentować roczny przebieg   
pojazdu, czy w przypadku dojazdów autobusem / pociągiem 
posiadać bilety. Analizując Państwa dokumenty i znając sytu-
ację podpowiemy co najlepiej udowodni poniesione koszty.  

Rozliczenie podatku  
z Niemiec?  
Od czego zacząć? 



 Czy by odpisać koszty należy mieć ich  
potwierdzenia? 

 Na powyższe pytania można odpowiedzieć dwojako. 
Po pierwsze oficjalnie: na wszystkie koszty ujęte w zeznaniu 
podatkowym podatnik powinien mieć dokumenty, które 
pozwolą na ich udokumentowanie. Oczywiście praktyka 
zawsze odbiega od teorii i nierzadko nie mając potwierdzeń 
kosztów udaj się je odpisać. Wszystko będzie zależało  
od wysokości odpisanych kosztów. Czym są one wyższe tym 
większe jest prawdopodobieństwo, że urząd zechce je zwe-
ryfikować. Na celowniku od lat są koszty związane z podwój-
nym gospodarstwem, gdyż ich uwzględnienie w zeznaniu 
nie rzadko bardzo pokaźnie zwiększa zwrot. Są jednak urzę-
dy, które nie będą chciały sprawdzać tych kosztów i odliczą 
je bez ich weryfikacji. Z powyższego wynika, że warto nawet 
mimo zagubienia rachunków i innych dokumentów próbo-
wać odpisywać koszty w deklaracji podatkowej. 

 
 
 
  

Ile trzeba będzie czekać na  wystawienie decyzji 
podatkowej? 

 Czas oczekiwania na decyzje zależy od czasu,  
w którym zaznanie podatkowe trafia do oraz od samego 
urzędu do jakiego trafia deklaracja. Również niekomplet-
ność dokumentów oraz zapytania pisemne ze strony urzęd-
nika o uzupełnienie dokumentacji wydłuża czas wystawienia 
decyzji.  Średni czas oczekiwania na decyzje może wynosić 
od trzech tygodni do nawet sześciu miesięcy. Jeżeli urząd  
po rozpatrzeniu zeznania przyznał podatek, jego zwrot prze-
lewany jest bezpośrednio na Państwa konto. Również decy-
zja jest wysyłana na Państwa adres do korespondencji. 

 W pewnych okolicznościach można otrzy-
mać ponad 100% zapłaconego podatku! 

 Bardzo istotną kwestią dotyczącą zwrotu podatku 
jest oczywiście to, że aby mógł on być komuś zwrócony, 
musi być najpierw zapłacony. Maksymalnie można odzyskać 
100% podatku. Bywa tak, że osoba za rozliczenie podatku  
z Niemiec otrzymuje cały zwrot zapłaconego podatku, uwa-
ża jednak, że osobno powinna dostać zwrot za poniesione 
koszty z tytułu np. utrzymywania wspomnianego podwójne-
go gospodarstwa domowego czy dojazdów do pracy.   
Niestety, mimo że niemiecki fiskus jest hojny (szczodry moż-
liwościami odpisów), rozliczenie dochodów z Niemiec,  
nie może być wyższe niż wysokość podatku, jaka została 
zapłacona. Wyjątkiem są naliczane przez urząd odsetki.  
Sytuacja ma miejsce wtedy, gdy wystawienie decyzji podat-
kowej, tzw. Steuerbescheid, następuje w momencie,  
gdy od pierwszego dnia, w którym można złożyć zeznanie, 
minie 15 miesięcy. Odsetki naliczane są począwszy od 16. 
miesiąca. Przykładowo: jeżeli w tej chwili złożymy zeznanie 
podatkowe za rok 2018, który można było rozliczać  
od 1.01.2019, od kwietnia 2020 (16. miesiąca) otrzymamy 
od urzędu ustawowe odsetki. 

Przydatna wskazówka: 
Jeżeli podatnik nie ma dowodów ponie-
sienia kosztów, powinien postarać się by 
poniesione wydatki były jak najbardziej 
wiarygodne dla fiskusa. Pomagają tu listy 
ze szczegółami poniesionych wydatków. 
Koszty powinny być rozpisane ze względu 
na rodzaj wydatku, kwoty i daty. 



 

 W zasobach internetu można znaleźć wiele tekstów 

wyjaśniających kto jest zobowiązany do złożenia zeznania 

podatkowego. Mimo wszystko wiele osób wciąż nie jest 

świadomych obowiązku rozliczenia i otrzymując wezwanie  

z niemieckiego Finanzamt spodziewa się restrykcji. Jednak 

drobne spóźnienie nie musi oznaczać kar i odsetek za zwło-

kę. Co należy zrobić by uniknąć grzywien? 

Czym może skutkować spóźnione rozliczenie? 

 Osoby, które nie rozliczyły swoich dochodów w termi-
nie mogą liczyć się z konsekwencjami w postaci kar oraz  
odsetek za zwłokę. Należy przy tym pamiętać, że jedno nie 
wyklucza drugiego. 
 Decyzja o naliczeniu odsetek lub nałożenia kary zależy 
stricte od woli urzędu skarbowego w Niemczech. Ryzyko 
wzrasta wraz z czasem spóźnienia oraz kwotą podatku,  
jaką podatnik będzie winien urzędowi po rozliczeniu. 

  

W jakiej sytuacji nie unikniemy odsetek za zwłokę? 

 Odsetki na pewno pojawią się, kiedy podatnik złoży 
zeznanie co najmniej po 14 miesiącach od zakończenia roku 
podatkowego. Rok podatkowy w Niemczech w pełni pokrywa 
się z kalendarzowym. Zatem o roku podatkowym 2018 mówi-
my mając na myśli okres od 1.01.2018 do 31.12.2018.  
Zgodnie z tym odsetek za zwłokę może spodziewać się osoba, 
która mimo obowiązku rozliczenia złożyła zeznanie po 14 
miesiącach od daty zakończenia roku podatkowego (31 grud-
nia). 
W roku 2019 wysokość odsetek wynosi 0,25% wymaganego 
podatku, ale minimum 25 € za każdy spóźniony miesiąc. Mak-
symalna ich wartość może wynieść 25.000 €. 
Naliczone odsetki za zwłokę zostaną wyszczególnione w decy-
zji podatkowej. 

  

 Jakiej kary można spodziewać się za nieter-
minowe złożenie zeznania? 

 Jak wspomniano wyżej, prócz odsetek za spóźnioną 
deklarację podatkową niemiecki urząd skarbowy może nało-
żyć na podatnika także karę pieniężną. 
 Wysokość nałożonej kary może być różna w zależności 
od sytuacji podatnika. Jeżeli ten zawsze spóźniał się  
z rozliczeniem, powinien spodziewać się większych kar niż 

osoba, która zawsze dotrzymywała wszelkich wyznaczonych 
terminów a spóźnienie zdarzyło się pierwszy raz. W obniżeniu 
kary może pomóc także odpowiednie uzasadnienie opóźnie-
nia (jeżeli da się je w logiczny sposób uzasadnić). Zazwyczaj 
nałożona kara może wynieść od 100 do 500 €. 

  

 Czy zupełny brak reakcji na wezwania spo-
woduje, że urząd zapomni o podatniku? 

 Mimo wezwań do rozliczenia niektórzy całkowicie 
uchylają się od obowiązku złożenia zeznania podatkowego 
sądząc, że lekceważenie urzędu pozwoli uniknąć dopłaty  
(ew. odsetek i kary). Zwłaszcza dotyczy to osób, które posia-
dają zameldowanie w Polsce i w związku z tym uważają się  
za bezkarnych wobec fiskusa w Niemczech. Jednak urząd, 
który po drugim wezwaniu nie otrzyma zeznania podatkowe-
go zazwyczaj na podstawie znanych i szacowanych dochodów 
sam wyliczy należny podatek. Skutkiem takiego szacunku  
jest wysyłana do podatnika decyzja szacunkowa. Jeżeli urząd 
nie odnotuje wpłaty wyliczonego podatku w wyznaczonym 
terminie a dłużnik przebywa w Polsce, po kilku wezwaniach 
do zapłaty sprawa zostaje skierowana do urzędu skarbowego 
w Polsce, który prawdopodobnie nie będzie miał żadnego 
problemu z wyegzekwowaniem należności. 
  

 Czy zatem otrzymując wezwanie do rozlicze-
nia należy spodziewać się grzywien? 

 Osoba otrzymująca pierwsze wezwanie do rozliczenia, 
dochowując terminu rozliczenia wyznaczonego przez urząd 
zazwyczaj może spać spokojnie. Urzędy w wysyłanym wezwa-
niu dają trochę czasu na złożenie rozliczenia więc podatnik 
powinien zdążyć z przygotowaniem dokumentacji.  
Jednak chcąc uniknąć wspomnianych wyżej konsekwencji  
po wezwaniu należy bezwzględnie złożyć zeznanie i w żad-
nym wypadku nie należy przekraczać wyznaczonego terminu. 

  

 Czy trzeba będzie złożyć zeznanie mimo bra-
ku dochodu z pracy? 

 Osoby, które nie uzyskały dochodu w Niemczech  
a otrzymały wezwanie do rozliczenia nie powinny pozosta-
wiać go bez reakcji. Co powinny zrobić w takiej sytuacji?  
Zapraszamy do kontaktu z naszym biurem. 

Jakie są 
przegapionego terminu 

rozliczenia w Niemczech?  
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